

今日长清

我们就在您身边



2016.6.24

星期五

读者热线: 96706

壹点报料 www.qlwb.com.cn

齐鲁晚报



低价处理 涂涂秀

AR涂涂秀4D全景,魔法涂鸦秀出来!能玩又能学的全景互动创意
涂色绘本,让孩子读温馨童话故事,学中英双语启蒙,玩创意绘画涂
色,秀出孩子的想象世界!每个孩子都值得拥有。现有一批AR涂涂秀,
低价处理,如有需要,请联系于女士15864014571。每套110元。

园博园南门 开通公交啦

济南国际园博园金港湾游乐园将于7月3日正式营业,为方便市民乘车,园博园南门于近日正式开通K104路公交车。据齐鲁晚报记者了解,K104路每天早晨6:25在园博园南门发车(早6:25—晚6:25,每30分钟一班车),路线为园博园南门—大学路—齐鲁工业大学—山东中医药大学—公交运营中心—区检察院—恒大绿洲—明珠广场—宾谷街东首—富群超市(文昌店)路口—区人民医院—五峰路—马山路—区汽车站—区实验中学—区第二实验中学—石磷小学文昌校区—西关—三龙庄东—三龙庄西—东仓村—义合村—孟李村—西魏村—黄河浮桥。

本报记者 于梅 摄



□追踪报道

收低保“办理费”竟是为发“纪念品”

农村现有的低保调查方式存在一定局限性

本报于6月17日E04版刊登了《办低保村里咋还收办理费?》的报道。长清区三官庙村部分村民反映,该村部分低保户不符合相应标准,且办理低保还要向村里交300块钱的“办理费”,这让很多贫困户无法接受。对此,齐鲁晚报记者近日采访了长清区五峰山街道办事处民政所负责人,就此事进一步了解相关情况。同时,之前报道中涉及的低保户高某的丈夫也找到本报,就家庭经济情况作出回应。

本报记者 张帅 董从哲

够不够低保标准 还需进一步核实

在之前采访中,齐鲁晚报记者发现,三官庙村低保户高某家居住的房屋是新修建的,宽敞明亮,走廊用玻璃封闭起来,且院里有一辆农用三轮车,房顶装有太阳能热水器,房间内使用类似饭店餐桌的玻璃大转桌。因此有村民反映,高某的家庭情况达不到享受低保的条件。报道发出后,五峰山街道办事处民政所工作人员于20日下午去往三官庙村高某家了解了情况。

“据我们初步了解,该家庭现有两名人员领取低保金,分别为高某和其儿子。从2010年10月1日至今,两人每月一共领取360块钱。”民政所负责人告诉齐鲁晚报记者,他们了解到高某因患股骨头坏死,无法下床走路,生活不能自理。高某有一儿一女,女儿已婚,儿子大学毕业后还未成家,家里的经济收入全靠高某的家人种地和打零工维持。

按照相关标准,“近两年新建住房或高标准装修住房”的农村家庭不能办理低保。对此,该负责人表示,“高家的房屋不是新建的,而是在原有基础上

翻修的,但能不能被定为‘高标’还是不好说。”该负责人透露,他们还不能凭此认定高某家是否达到低保条件,需要在广泛听取村民意见后对此事进一步核实调查。

齐鲁晚报记者在民政所工作人员提供的一份材料中看到,高某的儿子已于2015年6月大学毕业,但其至今仍每月领取100多块钱的低保金。民政所负责人对此解释说,低保对象的子女大学毕业后,可能无法立即找到工作,因此有一定时间的“缓冲期”,原则上不会超过一年,在此期间他们可继续领取低保金。“高某的儿子大学毕业已满一年,那么按照规定,从下月起,他不会再享有低保资格”。

“房子是翻修的” “家具是别人给的”

22日上午,高某的丈夫来到本报《今日长清》编辑部,向齐鲁晚报记者介绍了家里的经济情况。“我对象残疾快20年了,我母亲患帕金森综合征瘫痪在床,两个人的日常起居基本都由我来照顾,根本离不开人,除了种地,我只能外出打零工,家里收入有限。女儿虽然嫁人了,但经济条件也不好,儿子到现在还没结婚。”高某的丈

夫告诉齐鲁晚报记者,他家原来的经济条件还算可以,但近些年由于他父亲和弟弟接连患上重病,全家为此花销很大,家里的经济状况也随之一落千丈。

关于家里的“新房”,高某的丈夫解释说,老房子住了20多年,漏雨特别严重,于是他在外东拼西凑借了些钱,把房子翻修了一下,虽然外面看上去很新,但里面还没修整利索。按他的话说,家里没间像样的房子,儿子连媳妇都不好找。“家里所有家具都是旧的,我只是简单刷层漆翻新了一下。很多家具是我弟弟和弟媳过世后从他们家搬过来的,包括转盘圆桌和几把桌椅。三轮拖拉机是从废品站花几百块钱买的,太阳能热水器则是孩子他舅送的”。

但对于儿子也每月领取低保一事,高某的丈夫竟然表示不知情。经过齐鲁晚报记者反复询问,他说:“家里的低保卡一般都是女儿帮着保管,儿子吃不吃低保、每月具体拿多少钱,这事我还真不清楚。”对于部分村民反映,高某一家在20年前甚至是村里数得着的富户,其丈夫对此也并不完全否认:“我以前跟人干活,在齐河挣了一点钱,是村里比较早就买了摩托车的。但是现在不行了,老母亲瘫痪在床需要花钱照顾,对象也是有病不能自理。”

现有低保调查方式 存在一定局限性

除反映有虚假低保现象外,三官庙村的村民还对“办理低保要交300块钱‘办理费’”一事感到不满。而此前该村村主任高某的解释是,经村里开会研究,确实向部分人收取了“办理费”,但也不是每户三百,“而是一二百块钱”。对此,街道办民政所负责人表示,按照规定办理低保不需要任何费用,经调查核实,三官庙村确实存在违规收费。

“确定低保名单时,每个村都要举行‘低保听证会’,知情邻居、村民代表、党员代表都必须参与其中,可现在大部分村民都忙着在外打工,怕耽误时间不愿回村参加听证会。于是村两委会给每名代表准备一件‘纪念品’,例如暖水壶之类的。因为村里没钱,所以购置‘纪念品’的费用只能向低保户收取。”该负责人表示,三官庙村只是向村里新近办理低保的三四户村民收取了这部分费用,并非家家都收取。今后街道办会对此加强监管,杜绝此类行为再次发生。

齐鲁晚报记者走访发现,三官庙村有部分村民经济条件并不理想,但他们一直没有享

受到低保待遇。如齐鲁晚报记者之前采访的一户村民,她家的老房子漏雨严重,已不能正常居住,她的老伴去世,儿女条件都不好,儿子还患有智力障碍,生活十分困难。民政所负责人对此表示,他们会核实调查这户人家的经济状况,一定会把低保金发放给最需要的人,如果这户村民达不到低保标准,可作为贫困户向街道办申请危房补贴。

“街道办现在对每村的低保人员一年一核查,要求每户都要走访到位,每月不定期抽查,根据村民家庭实际变化状况进行增减,一旦发现问题会立即撤销相关人员的低保资格。”该负责人介绍说,调查方式一般以查看家庭情况、走访知情邻居为主,但其中不可避免地存在一定局限性,就是无法得知调查对象真实的经济财产状况,这是最为重要的参照标准。“街道办正计划通过区民政局向区金融部门提出申请,希望能随时查看、随时调取低保家庭的财产状况,最大程度杜绝农村地区的人情低保和虚假低保”。

本报将继续关注农村贫困
户脱贫、精准扶贫和爱心捐赠
问题,如果您有什么问题,请拨打
我们的热线电话提供线索:
15706411177。